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	COMUNICATO N. 2


“Il Festival, una nave corsara”. 

Inaugurata a Palazzo Ducale l’undicesima edizione del Festival della Scienza. 

Con i bambini nati il 23 ottobre 2003 a spegnere le candeline

Genova, 23 ottobre 2013. “Il festival è come una nave corsara, nel mare burrascoso dei cambiamenti globali - riflette il direttore del Festival della Scienza Vittorio Bo - speriamo che tenga la barra dritta”.  La nave è salpata, nella Sala del Maggior Consiglio di Palazzo Ducale, con i bambini nati proprio il 23 ottobre di dieci anni fa quando è iniziata l’avventura, a spegnere le candeline di una torta bianca e rossa. Comincia così questa undicesima edizione del Festival della Scienza: con una grande festa, a parlare di tecnologia e del futuro ruolo dell’industria a Genova, degli 800 giovani da tutto il mondo di IIT, l’Istituto italiano di tecnologia, e del “sogno degli Erzelli”. Ma soprattutto, del ruolo di una manifestazione che all’inizio sembrava un sogno visionario e che oggi è la più importante d’Italia, e proietta Genova sul palcoscenico della scienza internazionale.

In sala, il presidente del Festival della Scienza Manuela Arata legge le parole della lettera inviata dal presidente del Consiglio Enrico Letta, che ricorda il ruolo fondamentale della conoscenza — “dimostrato dalla scelta dei senatori a vita da parte del presidente della Repubblica” — l’importanza del confronto con le eccellenze internazionali, come la Corea. E offre il suo augurio: “Per i prossimi dieci anni di Festival della Scienza”.

“Genova è una città di cultura che dispone di spazi straordinari, che si prestano bene ai percorsi che sono uno dei tratti distintivi del festival - commenta il sindaco di Genova Marco Doria - la manifestazione, ha nel suo Dna lo sforzo costante nel mettere in relazione scienza e società. E sa parlare di scienza senza cadere mai nella banalizzazione ma coinvolgendo un pubblico molto variegato”.

“E’ proprio qui che possono nascere nuove idee - interviene il presidente della Regione Liguria Claudio Burlando - infatti non basta resistere e difendere ciò che c’è: bisogna immaginare, sfidarsi su nuove frontiere. In un momento di crisi, a Genova è arrivato l’IIT, l’Istituto italiano di tecnologia, con ottocento giovani da tutto il mondo. Questo ci dà coraggio in un momento difficile. Così come il Festival, sfida culturale, turistica e ricettiva. E segnale di fiducia nel futuro”.

“E’ un grande onore celebrare i dieci anni di Festival della Scienza - spiega in inglese l’ambasciatore in Italia della Repubblica di Corea Jae-Hyun Bae, sottolineando come da questo festival possa nascere una collaborazione tecnologica tra Genova e il suo paese, dove è stato introdotto un sistema di educazione rivoluzionario nelle scuole. Il suo ideatore, Jung Hoon Choi, ne offrirà una dimostrazione pratica giovedì 24 ottobre alle 17 nel palazzo della Provincia.

Sull’importanza dell’istruzione e della ricerca punta nel suo intervento il rettore dell’Università di Genova Giacomo Deferrari: “Il 70 per cento della ricerca scientifica italiana - spiega - deriva dall’Università. Purtroppo meno del 5 per cento dei cittadini italiani sono convinti dell’importanza della ricerca, e in Italia i finanziamenti sono tra i più bassi dei Paesi Ocse. Qui l’Università mette a disposizione le unità logistiche e umane proprio per creare maggiore attrazione verso la ricerca da parte dei giovani”. 

Il futuro, dunque, è proprio questo: “I ragazzi sono il festival in persona - aggiunge il presidente della Camera di Commercio di Genova Paolo Odone - e la speranza e il sogno sta proprio nel campus degli Erzelli: lo slogan potrebbe essere proprio Genova, a place to study. Davanti al mare”.

E allora, con il saluto degli sponsor - Stefano Delle Piane della Compagnia di San Paolo e Lucia Nardi di Eni - prende il via il Festival della Scienza 2013: oltre 350 eventi, 85 location, più di 550 animatori: “Il festival è sempre un punto di inizio”, sorride Vittorio Bo. A spegnere le candeline, si alza tra il pubblico l’ex sindaco Beppe Pericu (“il nostro primo sponsor”, lo abbraccia Manuela Arata). Un’altra avventura è cominciata. 
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